

南阳市逐梦谷劳动实践与拓展基地亮点纷呈——

走出课堂,让劳动教育落地生根



春光明媚,踏青播种好时节,走出课堂正当时。劳动教育,种下一个希望,收获一种成长。

昨日,南阳市逐梦谷劳动实践与拓展基地好不热闹,一群群天真可爱的学生在这里做游戏、搞比赛、学种植、学传统文化,放飞心情、陶冶情操。陶艺馆内,做拉胚、做泥塑;种植园内,种多肉、种有机蔬菜;游戏园内,竞技二十四节气情景游戏……孩子们一张张天真烂漫的笑脸留在老师的相机里,也留在大自然的无限春光里。



首批市中小学专项性社会实践教育基地

“逐梦谷”榜上有名

坐落于南阳九架孤山之一紫山凤雏岗上(卧龙区谢庄镇田营村庙场组36号)的南阳市逐梦谷劳动实践与拓展基地,紧靠风景优美的龙祥路,距市区约10公里,从市区通过鸭河快速通道,转入蒲谢乡镇公路可直达基地。基地于2014年投资兴建,2023年10月,经市教育局组织专家评审通过,命名为南阳市中小学专项性社会实践教育基地。基地占地130余亩,这里山川秀丽,奇峰竞秀,植被茂密,青松翠柏,林径通幽,集人文景观与自然景观为一体,素有“紫灵耸翠”之美誉。

这里四季景色宜人,可谓春有花,夏有荫,秋有果,冬有雪。春季山花烂漫,生机盎然;夏季林木葱郁,清凉宜人;秋季红叶飞舞,满地铺锦;冬季玉树琼花,晶莹剔透。

这里种植有黄金梨、苹果、桃树、杏树、李子树、枣树、葡萄、猕猴桃、石榴、黑桃等果树20余种;养殖区有鸡、鸭、鹅、白兔、鸽子等家禽10余种;小桥流水、鱼戏莲叶的池沼更是别具特色。



种多肉



做拉胚



滑彩道

“逐梦谷”夯实“五育并举”发展基础

发挥劳动育人功能

“2020年中共中央、国务院下发了《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》。我们积极响应国家号召,认真落实《义务教育劳动课程标准》和《普通高中课程方案(实验)》的要求,创建了南阳市逐梦谷劳动实践与拓展基地。”谈及未来愿景,基地负责人周鸿德娓娓道来。

基地以“党建引领、传承文化、辛勤劳动、享受快乐、体验成功”为理念,以“在劳动中实践、在实践中体验、在体验中成长”为宗旨,形成了以“劳动实践、素质拓展、技能学习”与“生态环保、劳动文化、农耕文明”相结合的实践教育体系,旨在通过劳动教育实践活动,寓教于劳,提高学生劳动素养,培养良好的劳动习惯和积极的劳动态度,引导学生树立热爱劳动、崇尚劳动、尊重劳动的正确价值观。

基地将以《义务教育劳动课程标准》《普通高中课程方案(实验)》为依托,以培养学生的创新精神和实践能力为中心,以实践活动为载体,充分发挥基地实践活动作用,使之成为学生向往、家长放心、老师幸福、社会满意的劳动实践教育与拓展训练基地。经过近几年试运行,基地开发了《中小学劳动实践教育试用教材》,配备有专业技能教师,有规范的管理机构和教学教研团队。

“逐梦谷”构建多元劳动教育课程体系

七大板块等学生来体验

春日的“逐梦谷”,绿色尽染,处处都能欣赏到秀美的自然风光,处处都能感受到淳朴的乡土田园生活。

这里设置有粮食及蔬菜种植基地、生态养殖基地、果木种植基地、拓展训练基地、餐饮文化基地、农耕文化展示和手工作坊共7个基地板块,全方位供学生进行劳动实践和拓展训练。其中,以泥塑、陶艺、多肉植物栽培为主的手工作坊,供学生拓展训练、竞技游戏的训练场地,以及能展示才艺的琴韵广场,让学生在这里感受实践快乐的同时,也彻底放飞自我。

“研学”搭台,这里既能劳动又能运动;“绿色”唱戏,这里既是田园又是校园。逐梦谷全体教官和老师将扎扎实实做好劳动教育,积极探索以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美五育融合的途径和方法,构建多元并举的新时代劳动教育课程体系,把劳动教育根植在学生心中,倾情培养热爱劳动、勤于劳动、善于劳动的高素质劳动者,力争把基地打造成集劳动实践教育、拓展训练、游戏竞技、会议团建为一体的高品位、复合型优秀示范基地。③9

(张进朝 文/图)

